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διπλή ατοµική έκθεση

Ροές

Εγκαίνια: Τρίτη 10 Μαίου στις 8µ.µ.
Διάρκεια: 10.05.16 - 04.06.16

 Η έκθεση στη γκαλερί CAN µε τίτλο Ροές φέρνει κοντά τη δουλειά δύο 
εικαστικών από την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη οι οποίοι δεν έχουν 
συναντηθεί ποτέ, εργάζονται σε διαφορετικά µέσα (το σχέδιο και τη 
γλυπτική) παρ’ολ’αυτά µοιράζονται σκέψεις, ιδέες και κυρίως το 
ενδιαφέρον για τα µορφοπλαστικά χαρακτηριστικά της γραµµής που στο έργο 
τους µέσα από την επανάληψη µετουσιώνεται σε σχήµα, σώµα, ύλη και εν 
τέλει δηµιουργεί ενωµένη µία ενιαία οντότητα στο χώρο.

 Ο Κωνσταντίνος Φαζός (γ.1971) σπούδασε ζωγραφική στο Τµήµα 
Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών του Αριστοτέλειου Πανεπιστήµιου 
Θεσσαλονίκης. Στην πρόσφατη δουλειά του εγκαταλείπει την αναπαράσταση 
για να ακολουθήσει και να ιχνογραφήσει µία συνεχόµενη κίνηση της ύλης 
στον χώρο. Η γραµµή που αλλού µπορεί να σηµαίνει ένα όριο, όταν 
πολλαπλασιάζεται παύει να διαχωρίζει κι αρχίζει να δηµιουργεί οργανικές 
συνδέσεις οι οποίες µέσα από πυκνώσεις και αραιώσεις καταγράφουν ροές 
που διεµβολίζονται ή διακόπτονται από άξονες δίνοντας την αίσθηση µιας 
πρισµατικής εικόνας. Αυτή η σχεδόν όµοια, επαναλαµβανόµενη κίνηση, αλλά 
και ο κατακερµατισµός στη συνέχεια της εικόνας, παρουσιάζεται σε όλα του 
τα σχέδια και µεταφέρει την εµµονή και τη σχολαστικότητα του σε µια 
διαδικασία που µοιάζει µε ιεροτελεστία. Η γραµµή ως ελάχιστο στοιχείο 
µίας σύνθεσης από το οποίο ξεκινάει η πρώτη εικόνα επαναφέρει την 
συζήτηση γύρω από το ίχνος και την επιφάνεια, το συµβολισµό και τα 
συναισθήµατα που δηµιουργούνται από τον τρόπο τοποθέτησής της σε µια 
σύνθεση και τον τρόπο µε τον οποίο συντελεί στην απελευθέρωση της 
φαντασίας. 

 Η Άννα-Μαρία Σαµαρά (γ.1992) αποφοίτησε το 2015 από το Τµήµα 
Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών του Πανεπιστήµιου Δυτικής Μακεδονίας. 
Το έργο της µοιράζεται εκλεκτικές συγγένειες σε επίπεδο ιδεών και φόρµας 
µε το έργο του Φαζού παρότι εκείνη επιλέγει να χρησιµοποιήσει υλικά 
ιστορικά και πολιτικά ταυτισµένα µε τις έννοιες που διερευνά. Την γραµµή 
από µολύβι εδώ αντικαθιστά ο σπάγκος από κλωστική κάνναβη. Η κάνναβη 
είχε περίπου 25.000 χρήσεις και χρησιµοποιούνταν από τον άνθρωπο από το 
8.000π.Χ. για διατροφή, ένδυση ακόµη και ως θεραπευτικό ή ευφορικό µέσο. 



Από το 1936, χρονιά απαγόρευσης της κάνναβης στην Ελλάδα λόγω πιέσεων 
στο πλαίσιο της αµερικάνικης αντιναρκωτικής εκστρατείας, η καλλιέργειά 
της αρχίζει να εγκαταλείπεται διεθνώς. Η πληθώρα πλεονεκτηµάτων και οι 
πολυποίκιλες εφαρµογές της φαίνεται πως την καθιστούσαν υπολογίσιµο 
ανταγωνιστή των προϊόντων πολλών βιοµηχανικών κλάδων (πετρελαιοειδή, 
οινόπνευµα, καπνός, χαρτοπολτός, κ.α.) κι έτσι τα ελληνικά κανναβουργεία 
σταδιακά οδηγήθηκαν σε πτώχευση και έκλεισαν. Αυτή η εξέλιξη ακολουθεί 
ανάλογα φαινόµενα διεθνώς και υπενθυµίζει τον διωγµό ενός αγαθού το 
οποίο ιστορικά συµπίπτει µε µία σειρά από γεγονότα όπως την ανάπτυξη της 
ικανότητας της φαρµακοβιοµηχανίας να παράγει µαζικά χηµικά φάρµακα, την 
άρση το 1933 της ποτοαπαγόρευσης, την κατασκευή µηχανών για την παραγωγή 
χαρτιού από δασική ξυλεία, τη µαζική εισαγωγή προϊόντων της πετροχηµικής 
βιοµηχανίας και του νάιλον κ.α.

 Το βαριά φορτισµένο αυτό υλικό διαλέγει να παντρέψει µε το 
συρµατόπλεγµα που εδώ και πάνω από έναν αιώνα έχει γίνει καθολικό 
σύµβολο καταπίεσης και βίας. Το συρµατόπλεγµα που επινοήθηκε από έναν 
κτηµατία στο Ιλλινόις των ΗΠΑ για να περιορίσει τα κοπάδια του, 
χρησιµοποιήθηκε µαζικά στον πόλεµο των χαρακωµάτων ανάµεσα στο 1914-18 
και στη συνέχεια σε πληθώρα στρατοπέδων και φυλακών. Ο συγκεκριµένος 
τύπος συρµατοπλέγµατος ο οποίος παρά τις τεχνολογικές εξελίξεις ελάχιστα 
έχει αλλάξει από τη στιγµή της επινόησής του συνδέεται µε το έργο σε ένα 
ακόµη επίπεδο -το επαναλαµβανόµενο εξαγωνικό σχήµα του πλέγµατος 
αποτελεί σηµαντικό γεωµετρικό στοιχείο που κρύβει µέσα του ποικίλες 
µαθηµατικές σχέσεις και σχέσεις αρµονίας που συναντά κανείς στη φύση. Οι 
χηµικές ενώσεις συµβολίζονται µε εξάγωνα σχήµατα. Το βενζόλιο που είναι 
το απλούστερο µόριο έχει εξάγωνο σχήµα. Ακόµη και ο λόγος που η µέλισσα 
επιλέγει το κανονικό εξάγωνο και όχι το τρίγωνο ή το τετράγωνο για να 
χτίσει τις κερήθρες της είναι γιατί σε κάθε κελί εναποθέτει συγκεκριµένη 
ποσότητα µελιού και το εξάγωνο κλείνει επακριβώς το επίπεδο χωρίς κενά 
ενώ είναι το µοναδικό σχήµα µε τη µικρότερη περίµετρο που σηµαίνει πως 
δαπανά λιγότερο κερί για να περικλείσει περισσότερο µέλι.

 Τέλος, στα σχέδια του Φαζού όπως και στα γλυπτικά έργα της Σαµαρά 
συναντά κανείς δοµές που παρατηρούνται στο ανθρώπινο σώµα, είτε 
πρόκειται για τοµές µυών, είτε για δοµές που συγκροτούν το νευρικό 
πλέγµα του εγκεφάλου. Τα σχήµατα αυτά δεν αντίκεινται πλέον σε σαφείς 
και λεπτοµερείς ρεαλιστικές αναπαραστάσεις µεν, αλλά διατηρούν µία 
οργανικότητα, µία υλική υπόσταση. Δηµιουργούν ροές, συµπλέγµατα γραµµών, 
συνθέσεις, φόρµες µε τονικές διαβαθµίσεις, κινήσεις και µοτίβα. 
Πλαστικοζωγραφικά σύνολα που αναµετριούνται µε το χώρο, δηµιουργούν 
σχέσεις, µεταµορφώνουν και µεταµορφώνονται. “Τα πάντα ρει” για να 
θυµηθούµε τη διάσηµη ρήση του Ηρακλείτου -µε την έννοια ότι τα πάντα 
αλλάζουν, µεταβάλλονται διαρκώς, τίποτα δεν µένει το ίδιο και τίποτα δεν 
γίνεται να βιώσουµε ακριβώς µε τον ίδιο τρόπο για δεύτερη φορά.


